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У сучасних умовах трансформації аграрного сектору України, що 

супроводжуються воєнними ризиками, ресурсними обмеженнями, змінами 

клімату та інтеграцією до європейського ринку, питання ефективності діяльності 

аграрних підприємств набуває особливого значення. Ефективність визначає 

здатність підприємства адаптуватися до змін ринкового середовища, 

забезпечувати конкурентоспроможність і формувати стабільні передумови для 

довгострокового розвитку. Саме тому дослідження сутності ефективності як 

багатовимірної економічної категорії вимагає системного підходу, що охоплює 

не лише економічні, але й соціальні, екологічні та технологічні аспекти 

діяльності. 

Попри активне застосування поняття «ефективність» у науковій літературі, 

воно зберігає багатоаспектний характер і не має єдиного загальновизнаного 

трактування [1]. Важливим є розмежування понять «ефект» і «ефективність». 

Ефект відображає кінцевий результат певного процесу або діяльності, тоді як 

ефективність характеризує здатність досягати цього результату з мінімальними 

витратами ресурсів або з максимальною економією часу, праці та капіталу [2]. 

Такий підхід узгоджується з сучасними міжнародними підходами, де 

ефективність все частіше розглядається як «якість економічного результату», а 

не лише кількісний вимір продукції чи прибутку [3; 4]. 

Оскільки аграрне підприємство функціонує як відкрита виробничо-

економічна система, оцінювання ефективності потребує врахування інтересів 

усіх стейкголдерів, включно з власниками, трудовими колективами, місцевими 

громадами та екологічними інституціями [5]. Це зумовлює необхідність 

систематизації видів ефективності відповідно до різних напрямів діяльності 

підприємства. 

У науковій літературі виділяють кілька ключових видів ефективності, що 

формують її комплексну характеристику (рис. 1). 
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Рис. 1. Основні різновиди ефективності як економічної категорії 

 

Економічна ефективність є базовим типом, що вимірює співвідношення між 

отриманими результатами та витратами ресурсів. У сучасних умовах вона 

відображає не лише прибутковість і рентабельність виробництва, але й здатність 

підприємства підтримувати безперервність відтворювальних процесів, 

інвестувати в оновлення техніки та впроваджувати інновації. 

Соціальна ефективність стосується впливу діяльності підприємства на рівень 

добробуту працівників і громади. В умовах сільського господарства це включає 

створення робочих місць, розвиток інфраструктури та підвищення якості життя 

у сільській місцевості. У контексті сталого розвитку соціальна ефективність є 

важливою складовою ESG-орієнтації агробізнесу [5]. 

Екологічна ефективність стає дедалі важливішою через необхідність 

відповідності вимогам екологічного законодавства ЄС та міжнародним 

стандартам щодо зменшення впливу аграрної діяльності на довкілля. Вона 

оцінює раціональність використання земельних, водних і біологічних ресурсів, 

впровадження технологій точного землеробства та практик кліматично-

орієнтованого виробництва [3]. 

Технологічна ефективність визначається рівнем інноваційності виробничих 

процесів, застосуванням сучасної техніки та технологій, а також здатністю 

підприємства до модернізації. У сільському господарстві технологічна 

ефективність проявляється через показники врожайності, продуктивності 

тваринництва та ефективності використання технічних ресурсів [2]. 

Порівняльна ефективність дозволяє оцінити переваги різних моделей 

ведення господарства: традиційної, органічної, інтенсивної, цифровізованої, та 

вибрати оптимальний варіант з погляду економічних, соціальних і екологічних 

результатів. У сучасних умовах порівняльний аналіз стає ключовим 

інструментом вибору стратегії розвитку підприємства [3; 6]. 

Застосування системного підходу до дослідження ефективності акцентує на 

важливості її інтегрального, багатовимірного вимірювання, що враховує складну 

структуру аграрного виробництва та взаємозалежність його функціональних 

елементів. У сучасній науковій парадигмі аграрне підприємство розглядається 

не як сукупність ізольованих процесів, а як цілісна відкрита система, де зміни в 

одній підсистемі неминуче впливають на інші. Це означає, що ефективність не 

може бути повною мірою охарактеризована лише через економічні показники 

або окремі результати виробництва, оскільки вони відображають лише частину 

реальної картини. 

Економічна 
категорія 

ефективність

Економічна 
ефективність

Соціальна 
ефективність
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Порівняльна 
ефективність



ECONOMY 

MAIN TRENDS IN SCIENCE, TEACHING AND MODERN LEARNING 

  

 51 

Ефективність аграрного підприємства формується на перетині різних видів 

результативності, кожен із яких виконує власну функцію в загальній моделі 

розвитку. Економічна стабільність забезпечує фінансову основу для реалізації 

екологічних програм, впровадження сучасних технологій, цифрових рішень та 

інноваційних практик управління. Соціальна ефективність, у свою чергу, 

визначає якість трудового потенціалу та рівень мотивації працівників, що 

безпосередньо впливає на продуктивність праці та організацію виробничих 

процесів. 

Водночас екологічна ефективність поступово набуває статусу стратегічного 

чинника, адже відповідність міжнародним екологічним стандартам стає 

передумовою не лише для зниження впливу на довкілля, але й для доступу до 

ринків ЄС, залучення інвестиційних ресурсів і участі в програмах «зеленого» 

фінансування. Це особливо актуально в контексті реалізації Європейського 

зеленого курсу, який формує нові вимоги до сталості аграрного виробництва та 

адаптації до кліматичних змін [7]. 

Таким чином, ефективність аграрного підприємства варто розглядати як 

інтегральну характеристику результативності, що охоплює всі сфери його 

діяльності та відображає взаємозалежність економічних, соціальних, 

екологічних і технологічних компонентів. Така багатовимірна структура 

ефективності дозволяє перейти від фрагментарного аналізу до комплексної 

оцінки, яка враховує як поточний стан підприємства, так і його потенціал 

розвитку. 

Комплексний системний підхід створює передумови для розробки науково 

обґрунтованих стратегій, які базуються на балансі між економічними 

результатами, соціальною відповідальністю, екологічною стійкістю та 

технологічними можливостями. Це дає змогу підвищити гнучкість управління, 

посилити конкурентні переваги та забезпечити довгострокову стійкість 

аграрного підприємства в умовах динамічних змін ринкового та природно-

кліматичного середовища. 
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